

Önzetlenül dolgoznak a közösségért

Egy szegedi üzem kommunistáiról

„Jobb, tette később a párttagság — ez az általános megállapítás a szegedi Fémmeldolgozó Vállalatnál. Külön-külön, részletesen beszélgettünk a munkásokkal, a párttitkárral, az igazgatóval, szakszervezeti vezetőkkel, pártönkivüliekkel, akik elmondották, mire alapozzák véleményüket. Feltárult hát az üzem pártélete.

★

A pártszervezet taglétszáma megközelíti az ellenforradalom előttiét. A vállalatnál jó néhányan akadtak az ellenforradalomban élenjárók — irtunk is erről lapunkban — akik több-kevesebb sikerrel megfélemlítették a dolgozókat még novemberben és decemberben is. Mégis aránylag magas létszámú pártszervezet kovacsolódott össze az elmúlt hónapokban. Mindezek alapján joggal levonhatjuk azt a következtetést: valóban a kommunisták lettek az MSZMP tagjai. Olyan emberek, akik hűek az eszméhez, s önzetlenül készek dolgozni, harcolni új életünkért, a közösségért.

Ez az egyik dolog, ami igazolja, hogy valóban »jobb a párttagság«.

Persze még számos lényeges dolog tükrözi, hogy a kommunisták aktívak, tette készek. A látszat olyan általános pártéletet mutat, mint egy-egy fontos megbeszélésre való mozgósítás, a pártbizalmi tagdíjbeszedése, vagy a taggyűléseken való részvétel. Ha azonban mélyen nézünk a dolgokba, az »apró« cselekedetek összessége jelentős tettekhez vezet.

★

A vállalat kommunistái közül több mint tizen már hónapok óta részt vesznek a Szegedi Gera Sándor Munkásörzszőlőjéi tevékenységében. Ez a helytállás, harci készség, — a pártmunkának egyik legjelentősebb fegyverténye. A legutóbbi munkaversenyben — augusztus 20-án — a kommunisták a legjobbak között végeztek. Számos párttag részt vett a tanácsstag pótválasztások előkészítésében; mint kerületi népmeghallgatók felkeresték a választópolgárokat. A taggyűlések rendszerint igen aktívak, legtöbbször tizen, tizenötön is vitáznak az egész üzemet érdeklő dolgokról.

Az egyik kommunista vállalta a különböző alkalmakra egyszerű, ízléses dekoráció elkészítését. A falújságon bírálták a legutóbbi munkaverseny eredményének kései közlését. Az üzem kiszesi kitűnően szerepeltek az augusztus 20-i karneválon. Baráti találkozókat rendeztek szovjet élváltásokkal, más vállalatbeli munkásokkal. A szabad pártnapokat az ellenforradalom marxista értékeléséről, az MSZMP országos értekezletéről, a nemzetközi helyzetről igen nagy érdeklődés mellett tartották meg.

Néhány tény ez csupán az üzemi pártszervezet tevékenységéből, de kitűnik belőlük: aktív pártélet folyik a vállalatnál.

★

Hasonló jelenséget masutt is találni, s éppen ezért úgy tűnik, mintha a pártélet »szokványossá« válna. Erről sokat vitatkoztunk az üzem kommunistáival. Érvélesei között voltak:

— A nehéz időben, a faszizmus alatt, vagy még szembevetőbb a példa: az ellenforradalom alatt és után, a kommunisták helyenként valóban hőstettek hajtottak végre, a helytállás magas iskoláját mutatták. Ma nincsenek kiugró hőstettek. A kommunisták mindennapi apró tevékenysége pedig nem mindig látszik. Pedig dolgoznak a párttagok nálunk a vállalatnál is. Például nemrégiben az egyik elvtárs meg-

hallotta, hogy néhány dolgozó a szovjet interkontinentális rakéta közléséről vitáznak. Akadtak a beszélgetésben ellenséges hangok is, s ez az elvtárs a »tere-tere« mellett nem ment el szó nélkül. Érvet, magyarázatot, és meggyőzte a helyes álláspontot a vitázókat. Ez is kommunista munka.

Számosan fordultak a párttitkárhoz a dolgozók közül. Munkával kapcsolatban, családi ügyekben is. Volt egy dolgozó, aki részegkedett, többször igazolatlanul hiányzott, családi botrányokat rendezett. A párttitkár többször beszélgetett vele. Sikertelenül elérni, hogy rendeződjen a családi viszonyai, a munkafegyelmének is aláveti magát és reméljük, rendes dolgozó válik belőle.

— Az emberek mindezt látják itt, »házon belül« és a kommunisták helyes cselekedetei a mindennapi életben a pártönkivüliek még közelebb hozzák az MSZMP-hez, a kormányhoz, és lelkes támogatói lesznek a szocializmus építésének. Mindent, amit csinálunk, az összes becsületesebb dolgozó érdekében cselekedjük. A korábbi hibák sok embert eltávolítottak a párttól. Most a csorbát kiköszöröljük, sok-sok aprónak látszó, de a dolgozóknak fontos ügyintéssel, példamutatóval; — pártmunkával.

★

Még egy igen tanulságos dolgot említették az üzem kommunistái. Azt fejteget-

ték, hogy a »jobb párttagság« megállapításuk a vezetőkre is vonatkozik. Korábban az volt a gyakorlat, hogy ha a pártszervezetnek, vagy általában az üzem vezetőinek volt valamilyen kezdeményezésük, akkor ezt áttruházták a DISZ-re, a szakszervezetre, vagy más tömegszervezetre. Most az üzemből a kommunista vezetők, a pártszervezet tagjai minden egyes probléma megoldásában — anyagbeszerzésben, munkavezetésben, emberi ügyek intézésében — összefognak, hogy lássák, érezzék a dolgozók: a párt tagjai útján érdekükben cselekszik. Ezzel kapcsolatban egy példát említettek: az ellenforradalom előtt nem egy esetben kitűntettek a vállalatnál olyan dolgozókat, akik azt a megbecsülést nem érdemelték meg, ugyanakkor nem is tudták a munkások, hogy kik-kik javasoltak jutalmazásra. Az augusztusi munkaversenyben a jutalmazásra javasoltak neveit a dolgozók elé tárták, kikérték véleményeiket és ennek megfelelően döntöttek.

Együtt a dolgozókkal — ez a szegedi Fémmeldolgozó Vállalat kommunistáinak tetteket hozó jelszava.

M. T.

A vezető szervek együttes érdeme az eredményes szakszervezeti munka a Ládagyárban

A mesterségesen szított múlt őszi politikai kavargás, az ellenforradalom után érdekes módon, a Szegedi Ládagyárban, ennek az aprócska üzemnek a szakszervezeti bizottsága előbb talpraállt, mint más szegedi üzemek hasonló testülete. Még sok nagyüzemben is azért folyt tavasszal az elkeseredett politikai harc, hogy a szakszervezeti mozgalomból kiserüzzék a hirtelen felkapaszkodott, az érdekvédelmi szervezetben soha nem dolgozó októberi „funkcionáriusokat” — itt már ekkor megindult a céltudatos szakszervezeti munka. Az ellenforradalom előnyomult ugyan itt is: kiszikarta az üzemi bizottság újaválasztását, hogy megkaparítsa a vezető beosztásokat, de a munkások akkor sem bíztak bennük annyira, hogy rájuk ruházzák a szakszervezeti élet helyi irányítását. Szívesen szavaztak akkor is a hasznos tevékenységükből ismert és ezek árán megbecsült kommunistákra, és az elnöki teendőket is kommunistára bízták. Így lett kommunista meg tudta akadályozni, hogy ez a munkásvédelmi fórum az ellenforradalom eszköze legyen, s nem adta át a kezdeményezést az új „szószólóknak”.

Márciusban azután alaposan megváltozott a helyzet: ettől kezdve nem kelső viaskodással töltötte az időt az üzemi bizottság, hanem hasznos szervező és érdekvédelmi munkával. E gyors fordulatot pedig az okozta, hogy egy józan taggyűlésen a munkások megrostálták a zűrzavarban — verbuválódott vezető testületet és megbecsült szakszervezeti tagokat bízták meg érdekeik képviselésével.

Érdek és kívánság

Nagyon divatos volt októberben a teljesítményberezés üldözése és hibáinak felnagyítása. Mint mindenütt,

itt is áttértek az időberezésre, s e mellett szavazott a nagy demagógia következtében mindenki, amíg rá nem döbentek ennek erkölcsatlanságára és igazságtalanságaira. Az újraszervezett üzemi bizottság a közhangulat ellenére nem volt rest kezdeményezni, hogy visszahívják felül az üzem bérrendszerét, tekintve, hogy az üzem termelésére az időberezés kedvezőtlenül hatott. A legjobb munkások keresetét is károsan befolyásolta, s egyáltalán nem ösztönzött derekabb munkára. Természetesen nem vakon és mechanikusan történt a bérrendszer reformja, hanem igen körültekintően, ami abból is kitűnik, hogy több munkahelyen továbbra is fenntartották az időberezés elszámolást. Ahol viszont ez nem ígérkezett praktikusnak, ott könnyen áttekinthető és ellenőrizhető darabért vezettek be. A termelési szükségletekből és a jól felfogott munkáserdekekből kiindulva a pártszervezet és a vállalatvezetés együttesen olyan normatívákat dolgozott ki az üzemi bizottság, amelyeknek semmi köze a bürokráciához.

Később az üzem munkásgárdája elégedetten hagyta jóvá az üzemi bizottság bérügyi intézkedéseit, mert maga is meggyőződött arról, hogy a termelésnek és a becsületesebben dolgozó munkásoknak egyaránt javukra szolgál a munkások igazságérzetének sehozz sem tartozott az, hogy egyformán keresett az időberezés „korszakában” a naplopó és a szoralmás dolgozó, de annál inkább örömlükre szolgál, hogy a legjobb dolgozó munkások keresetének nincs felső határa.

Lesz-e nyereség-részesedés?

Ha az év végi elszámolás után a munkások kezükbe-

Kétezer fajta virágot és más növényt ajánl cserére a Fűvészkert

A Szegedi Tudományegyetem fűvészkertje rendkívül élénk csereforgalmat bonyolít le külföldi — ázsiai, afrikai, ausztráliai, amerikai, európai — botanikus kertekkel, arborétumokkal. A ma már minden világrésszel kapcsolatban álló intézmény érdekes jubileumot ünnepel az idén: most van huszonöt esztendeje annak, hogy a Szegedi Fűvészkert cserekapcsolatba lépett különböző országokkal. Ebből az alkalomból az idén díszes jubileumi évkönyvet adnak ki.

A latin nyelven nyomtatott jubileumi évkönyvben családok szerinti tudományos

rendszerezésben sorolják fel mindazokat a ritka növényeket, virágokat, amelyeknek magját, vagy dugványát el tudják küldeni. A külföldi botanikus kertek nemcsak az indiai lótszok, tigrisfoltos orchideák és más ritka virágok iránt érdeklődnek, hanem a különféle hasznos növények iránt is. Főleg a szegedi kinemesítésű gazdasági növények — paprika, paradicsom, cukordinnye — keltették fel a figyelmüket. A Fűvészkert összesen csaknem kétezer fajta, illetve fajtaváltozatú növényt ajánl cserére.

Ma: városi tanácsülés

Szeged megyei jogú város tanácsa ma, pénteken délelőtt 9 órakor a városi tanács háza tanácstermében (I. emelet 101) ülést tart.

Az ülésen a városi tanács végrehajtó bizottságának elnöke beszámol a végrehajtó bizottság eddigi munkájáról.

A tanácsülésen a munkás családlétszám-építési akció és a szegedi szabadtéri játékok tervei megvitatása szerepel. E két napirendi pontra vonatkozó elgondolásokat a városi építés- és közlekedésügyi, valamint művelődésügyi osztályok vezetői ismertetik.

Az ülés napirendjén még több fontos előterjesztés és a tanácsstagok bejelentései, kérdései szerepelnek. A tanácsülésről természetesen lapunkban részletes ismertetést adunk majd.

HELYES EZ?

Délutánonként csak egy benzinkút tart szolgálatot Szegeden

MEGBETEGETT az Izabella-hídnál éjjel-nappal üzemben levő benzinkút kezelője, Nosza rajta, az AFOR Tisza-pályaudvari telephely vezetője gondolt egyet és beárta a Lenin körüti — az úgynevezett lovas szobornál levő — kút, a kútkezelőt pedig áthelyezte néhány napra az Izabella-hídi kúthoz. Az Izabella-hídi kutas ugyan felgyógyult már, a Lenin körüti kút viszont (12 órától este nyolcig van nyitva) továbbra is zárva maradt, mert a kutas szabadságra ment.

DE MIERT okoz ez problémát, gondolná az ember, hiszen van még egy kút a városban: az Anna-kúti tejivóval szemben is. Csakhogy ez a benzinkút reggel héttől délután három óráig tart szolgálatot, utána pedig huja, vagyis aki üzemanyagot

Két sokgyermekes édesanyát tüntettek ki

Két sokgyermekes édesanyát tüntetett ki pénzügyminiszter a szegedi első kerületi tanács végrehajtó bizottsága. Eddig az volt a gyakorlat, hogy behívták az édesanyákat a tanácshoz, és rövid ünnepség keretében adták át a jutalmat. Ezt a módszert — nagyon helyesen — úgy módosították, hogy családlátogatás alkalmával a végrehajtó bizottság tagjai adják át a jutalmat.

Bodó Dávidné nyolcgyermekes édesanyát 1400 forinttal, Grandpierre Ernőné, kilenc gyermek édesanyját 1600 forinttal jutalmazta meg az első kerületi tanács végrehajtó bizottsága.

akar, az fússon ki az Izabella-hídi kúthoz, úgyis arra visz az út Budapestre. Csakhogy nem minden motoros és gépjárműves útja vezet Budapestre, főleg azé nem, akinek Hódmezővásárhelyre, Makóra vagy az országhatár felé visz az útja.

Budapestre Szegedre jövet sem mindenki áll meg az Izabella-hídi kútnál tankolni, gondolván, hogy a városban ügrés van még két kút. Mire viszont beérnek a városba, csodálkozva látják: mindkettőre ráhúzták időközben a zárórát, illetve az egyike az: »szabadságolás miatt zárva«. Képzhetjük, mit mondanak erre a motorosok és gépjárművesek. Egyébként hasonló módon szüntették a múlt hónap közepén az Anna-kúti benzinkút is, illetve »javítani és festeni« kellett, mert a kútkezelő szabadságra ment.

FOGADJUK EL, hogy az AFOR szegedi telepe idejében értesíti a megváltozott körülményekről a vállalatokat, amelyeknek képviselői kora reggel vehetnek fel üzemanyagot. De vajon a száz és száz szegedi motorkerékpártulajdonos és egyéb járművek tulajdonosait is értesítik, hogy délután csak az Izabella-hídnál lehet üzemanyagot kapni? Kevésbé hiszszük. Inkább valami más megoldást kellene találni, amivel át lehetne hidalni a szűkségre szűk szabadságolást, esetleg beállítani az ilyen és egyéb időszakokra egy »ingajáratos« benzinkútkezelőt, hogy megdöljön az AFOR-nál még ügylétsziki érvényben levő elmélet, amely szerint, ha egy kutas »kiesik«, az pótolhatatlan... (— i — c)

Becsapta munkatársait

A Délrost anyagbeszerzője, Palágyi Andor, Szeged, Bocskaikai utca 8. szám alatti lakos rendkívül szíven viselte vállalat munkatársait, akiket bőségesen ellátott nylon kőtővel, kendővel, kabattal, s egyéb hasonló cikkekkel. A 18 forintos nylon kendőt »volt szíve« 22 forintért, a 180 forintos esőkabátot pedig 210 forintért eladni nekik. Hiszékeny pácienseitől ilyen módon jelentős összeget vágott zsebre, minőségi árukülönbségre hivatkozva, mármint arra, hogy az általa árusított nylon cikkek jobbabb azoknál, amelyeket üzletben bárhol meg lehet vásárolni.

Palágyi később Vastag Szilveszterné, Juhász Gyula u. 1. szám alatti lakost bízza meg a zsebből való árusítással, aki hasonló módon a Szegedi Konzervgyárban látta el a dolgozókat az úzerkedésre szánt nylon árukkal. Palágyi ellen árdragító üzérkedés büntette miatt megindult az eljárás.